Sayl, Kesir, Yas Problemleri Konu Anlatimi

Sayi ve Kesir Problemleri Bilinmeyen kullanilarak ¢ézulen problemlerdir. Olabildigince az bilinmeyen kullanilmaya
cahisilir. ¢0ZUMLU ORNEKLER 1) Bir postaci elindeki mektuplarin énce 4/7'sini, sonra da kalanin 2/5'ini dagitiyor. Geriye 72
mektubu kaldigina gére, kag mektup dagitmistir? COZUM: Tum mektup sayisina 35x diyelim. Postaci en basta 20x mektup
dagitmistir. Daha sonra kalan 15x mektuptan 6x tanesini dagitmistir. Geriye 9x mektup kalmistir.

9x =72 = x = 8 26x tane mektup dagitmistir. 26x =
26.8 =208 2) Bir sinifta 6grenciler siralara ikiser
ikiser oturtuldugunda 11 kisi ayakta kaliyor. Uger Gger oturtuldugunda 5 sira bos kaliyor. Buna gére sinif mevcudu kagtir?
¢OzUM: x= Sira sayisi olsun. 2x+11=3x-15=x=26

= 2x + 11 =63 3) Bir ekmek sirasinda Ezgi bastan 15.sirada, Zeynep sondan 26.siradadir. Zeynep ile Ezgi arasinda 9
kisi var ve Zeynep siranin basina daha yakin olduguna gore, sirada kac kisi vardir?



COZUM: BASLANGIC Zeynep Ezgi SOM

— ) | A
5 kisi 9 kisi |
16 kisi
5+9+16=30

4)Bir yolun 1/4 inu giden bir otomobil 20 km daha gittiginde yolun yarisini gitmis oluyor. Buna gére yolun tamami ka¢ km
dir?

5) Bir poset lastigi cekildiginde ilk boyunun 7/3 U kadar uzamaktadir. Cekilmis halde boyu 90 cm olan poset lastiginin ilk
durumdaki boyu kag cm dir?

YAS PROBLEMLERI
Yas Problemleri C6zimde yine denklem kurulur. Dikkat edilmesi gereken nokta yas farkinin asla degismedigidir.

¢OZUMLU ORNEKLER 1) Ahmet ile irfan'in bugiinki yaslari toplami 60 tir. irfan kendisinden daha yash olan Ahmet'in
yasina geldiginde yaslari toplami 88 olacaktir. Buna goére, Ahmet'in bugtinki yasi kactir?  ¢OZUM: Bugiin: Ahmet x, irfan
y yasinda olsun. a yil sonra: Ahmet x+a, irfan y+a yasinda olur. y+a=x ise a=x-y olur. x+y=60

3x-y=88 ise 4x=148 ve x=37 olur. 2)  Bir annenin yasl|, oglunun yasinin 5 katindan 1 fazladir. Anne ile oglunun yaslar
toplami 43 olduguna gére anne kac yasindadir? ¢OZUM: Ogulun yasina x dersek, Annenin yasi: 5x + 1 olur. ikisinin yaslari
toplami: 43 ise x+ 5x +1 =43 6x +1= 43 6x= 42 ise x =7 bulunur. Bu ogulun yasidir. Annenin yasi 5x +1 =5.7 +1= 36 olarak
bulunur.



3) Uc kardesin yaslari toplami 19 dur. 2 yil sonra bu (¢ kardesin yaslari toplami babalarinin yasinin yarisi olacagina gére

baba bugiin kag yasindadir? ¢0ZUM: Babanin yasina x diyelim, Ug kardesin yasi Baba Bugln
19 x 2yl sonra 19 +3.2=25 X +2 Buna gore denklemi kuralim, x+ 2= 2.25 x +2 =50 x=
48 bulunur.
Hareket ProblemleriV = Hiz x = yol =V =x/tt=zaman
toplam yol 20905
Vort= ’ Vort=
toplam zaman vy +U,

e Hiz-yol ve yol-zaman arasinda dogru; hiz-zaman arasinda ters oranti vardir.

¢OzZUMLU ORNEKLER 1)  Bir otomobil 150 km/sa hizla 6 saatte aldigi yolu 90 km/sa hizla kag saatte alir?  ¢OZUM: x
= V.toldugundan, 150. 6 =900 olup 90.t=900, t=10 saat elde edilir.

2) Asehrinden B sehrine 10 saatte giden bir arag, geri donerken hizini 20 km/sa artirarak 8 saatte A sehrine varmistir.
Buna gore A sehri ile B sehri arasindaki mesafe kag km dir?  ¢O0ZUM: V.10=(V+20).8 =2V =160
=V =80 bulunur.Buradan; 80.10 = 800 km elde edilir.



3) Asehrinden ayni anda yola c¢ikan 2 aracin hizlari 80 km/sa ve 50 km/sa olup B sehrine varacaklardir. Hizl olan ara¢ B
sehrine 3 saat énce vardigina gore A sehri ile B sehri arasindaki uzaklik kac km dir?  ¢6ZUM: 80.t=50.(t+ 3) = 30t =
150 =t =5 elde edilir.Buradan da; 80 . 5 = 400 km bulunur.



